

围绕中心服务大局 深入基层锤炼作风 记者节,我们这样度过!

· 编者的话 ·

习近平总书记指出,新闻舆论工作者要增强政治家办报意识,在围绕中心、服务大局中找准坐标定位,牢记社会责任,不断解决好“为了谁、依靠谁、我是谁”这个根本问题;做党的政策主张的传播者、时代风云的记录者、社会进步的推动者、公平正义的守望者。

昨天是我国五个行业性节日之一的记者节,没有额外的闲适假期,没有刻意调慢工作节奏,唯有心中热忱和匆匆步履一如往昔。牢记总书记的指示,带着穆青“勿忘人民”的嘱托,本报多路记者奔赴我市项目建设工地、脱贫攻坚一线、污染防治战场进行采访报道,以永远在路上的奋斗姿态、“走转改”的工作状态度过这个特殊而光荣的节日。

书记王国生出席“好记者讲好故事”演讲活动时勉励广大新闻工作者,最美的风景在路上,最好的故事在基层,要不间断锤炼脚力、眼力、脑力、笔力,带着责任、带着感情,把河南故事讲得更多、讲得更好、讲出正能量。

项目建设正酣之际,我们背起行囊,下基坑、上塔吊,感受建设的雄浑与艰辛;脱贫攻坚关键阶段,我们深入一线,翻山越岭、顶风冒雨,挖掘这场硬仗中涌现出的先进典型和感人故事;污染防治攻坚战中,我们把镜头对准环保勇士,大力营造全社会共同治污的浓厚氛围……

文者,贯道之器也。11月7日,记者节前夕,市委书记马富国寄语全市新闻工作者,不忘初心,砥砺前行,紧贴民心,坚守正心,努力推出有思想、有温度、有情怀、有品质的好新闻、好作品,为我市转型发展、创新发展、跨越发展和高质量发展作出新的贡献。对此,鹤壁日报人深有感触:“基层跑遍、跑深、跑透了,我们的本领就会大起来。”

是啊,脚下沾有多少泥土,笔下就有多少真情。”“贯彻落实好全市宣传思想工作会议精神,我们要推出更多沾泥土、带露珠、冒热气,有思想、有温度、有品质的新闻佳作。”

认真到极致才能出好产品

□本报记者 张心致

无数颗形似米粒的白色锦纶66切片,经过一道道工序,变成了如毛发的锦纶66工业丝。凭借着这些强度高、耐摩擦、耐冲击、质量轻的优质工业丝,位于鹤壁产业集聚区的中维化纤股份有限公司,成了国内第一家生产安全气囊线的民族企业。

11月8日上午,记者走进该公司生产车间体验工人的生活,了解到该公司对产品品质的精益求精。

“我们的车间已经被省工信委评为智能车间,很多工序实现了自动化。”公司办公室主任王海伦介绍。

听到这些,记者犯了愁:“这该去哪个工序体验?”“先参观一下生产流程吧,边走边找。”王海伦说。

记者首先来到投料车间。此时,这里一个人也没有。车间里有十几包锦纶66切片,每包重约750公斤。一次投料可以满足两个小时的生产用量。“这里每隔两个小时,会有一名工人拿着遥控器,操作投料。”王海伦说。

在投料车间,这些切片将被运往干燥塔进行干燥除杂处理,然后进入卷绕车间,进行粉碎、高温熔炼,之后再输送到拉丝车间,被加工成细如毛发的丝线,最后再进行牵伸、卷绕等工序就基本成型。这么多道工序,只需要11个人即可完成。



记者拿着手电筒检查一筒锦纶66工业丝的平整度。 席安锋 摄

记者在王海伦的带领下,来到包装车间。车间里有5名工人正在包装一筒筒丝线。记者换上工作服,加入其中。

“这也有一项事项。”一位叫林刚的工友告诉记者要搬起一筒黑色的丝线,赶忙过来帮忙,“一只手握在筒心,另一只手要托在下部,横面不能碰,要防止卷好的丝线变形。”

他在给记者演示前,还专门洗了手。“这是为了防止手上的污渍沾到丝上。”林刚说。

在搬运了几筒之后,林刚递给记者一个手电筒,让记者拿着手电筒照着丝线,仔细检查一筒丝的平整度。密密匝匝的丝线,让记者看得眼花缭乱,看不出任何问题。林刚接过手电筒,盯着丝线仔仔细细看了一分钟,才换到下一个。

“咱得干好不是?”林刚说,“不能咱马虎了,影响到丝线品质,给客户造成麻烦。认真到极致才能出好产品,正是有这样精益求精的精神,中维化纤的产品才不断得到市场的认可。”

技术创新就是生产力

□本报记者 范鑫

牛仔布为什么会有不同的颜色?生产一匹牛仔布需要经过多少道工序?生产过程中为什么要进行上浆?11月8日,记者带着好奇和疑问,来到位于淇县产业集聚区的河南新牡丹纺织有限公司,体验纺织工人的工作流程并了解牛仔布的制作工艺。

“现在的纺织行业已经不再属于劳动密集型行业,自动化程度大大提高,生产效率成倍增长。”企业负责人黄跃卿告诉记者,他们所生产的布料宽度达到了2.3米,这在国内处于领先水平,使客户在布料的裁剪上有了更大的余地。

记者怀着满满的好奇心在黄跃卿的带领下走进生产车间,只见一捆捆棉纱在大型纺织机械上来回缠绕,经过整理的棉纱依次通过染色、上浆、烧毛等工序变成一批批成品布料。

“牛仔面料的生产过程分为前道工序和后期整理,共有整经、染色、分纱、浆纱、穿筘或接经、织造、初检、烧毛、丝光、预缩、复检、打卷包装等数十道工序。根据不同客户的需求,我们可以生产出不同颜色和经度的牛仔面料。”黄跃卿介绍。

“为什么要上浆?”“牛仔布料的染



黄跃卿(左)指导记者对经过预缩的布匹进行复检。 王帆 摄

料里都有什么成分?”记者边走边问。“上浆的目的是为了使纱线表面光滑耐磨,开口清晰,提高可织性,此外还有保持韧性、提高强度的作用。牛仔布料会根据客户需求染成不同的颜色,每次水洗后颜色都会产生变化,被广泛应用于符合客户要求的颜色。”黄跃卿解释。

由于整个生产过程都是电脑程序控制,自动化程度较高,记者只是感受了一下初检、复检等工序,机械化提高了生产效率,但是对质量的控制

和机器精准的调校依然只能依靠人工完成。

“技术创新就是生产力。2009年,我们与新乡一家企业合作,在面料中加入导电丝,率先在国内生产出抗静电牛仔面料并获得国家专利,被广泛应用于电力行业。现在我们日产能4万平方米,等新的厂房建成后,我们的日产能将扩容到6万平方米。”有着20余年工作经验的黄跃卿不但精通各项生产工艺,更是见证了企业的发展壮大。

脱贫路上不落一人

□本报记者 陈海寅 文/图

11月8日清晨,鹤山区姬家山乡施家沟村就热闹起来,不断有外地游客驾车来村内经过,也有不少游客在村子里下车,光顾村民摆在路边的山货摊。

“自从我们这里搞旅游开发以来,进山游玩的游客越来越多。俺家的柿子、小米、核桃,摆在家门口就被游客买走了。”施家沟村66岁的村民原保存站在门口一串串晾晒的柿子旁边,喜笑颜开。

看到村民们的山货被络绎不绝的游客买走,姬家山乡扶贫办副主任、施家沟村脱贫攻坚组组长姜大维也露出欣慰的笑容。“施家沟村地处偏远,原是全市最大的贫困村。近年来,鹤山区积极发展乡村旅游业,‘北斗七星’旅游带渐成规模。如今农民们不仅山货不愁卖,农家乐也生意兴隆。”姜大维说。

中午时分,记者来到村民原东红在自家老院子里开办的农家乐时,他和妻子正忙着给游客炒菜、上菜,屋里屋外的餐桌旁坐满了食客。“现在我们在家门口一年能挣七八万。俺不仅脱了贫,还能给几位乡亲提供就业岗位。”原东红说。



游客购买村民自家出产的农产品。

记者得知,鹤山区姬家山乡还通过产业扶贫、金融扶贫、引进种植产业、落实扶贫政策等举措帮助该村脱贫。在该村村委会的档案柜里,几百本整齐摆放的贫困户档案中,绝大多数都贴着绿色标签,只有两本贴着红色标签。

“贴绿色标签的是已脱贫人员档案,贴红色标签的是未脱贫人员档案。”姜大维介绍,他们会按照“脱贫路上不落一人”的要求,因户制宜

加大政策扶贫力度,争取早日整村脱贫。

采访中,记者还见到了鹤山区卫计委派驻姬家山乡施家沟村的第一书记李爱军和驻村队员郭东生、陈解平。“他们一千人一心扑在脱贫事业上,平时吃住都在村里。”姜大维说,在他身边还有很多这样兢兢业业地坚守在脱贫攻坚一线的干部。对他们而言,让群众们的腰包鼓起来、生活好起来、笑容多起来,就是最大的欣慰与收获。

“脱贫灯”照亮致富路

□本报记者 温豫敏 文/图

高天星刚买了辆新车,11月7日才下的牌照,是一辆五菱荣光小卡。这辆分期付款购买的小货车,方便他外出送货。这段日子,加工厂加工的LED灯供不应求,几乎每天都有人打电话订货。

11月8日上午,记者来到浚县新镇镇邢固村高天星家时,他和妻子正忙着加工制作LED灯。前两天,高天星刚接了一笔8000元的订单,要在两天内赶出500只LED灯。

高天星一家6口人,母亲年迈体弱,患有心脏病、糖尿病、风湿病等多种疾病,光吃药就是一笔不小的开销。3个孩子还小,大的11岁,小的才2岁,全靠妻子在家照顾。2016年初,高天星在郑州打工时发生意外,腰部受伤骨折,从此落下病根,再也无法干重体力活,全家一下子陷入困境。这一年,高天星一家被纳入建档立卡贫困户。

“我才31岁,不想就这么混一辈子。”高天星没有向命运屈服,他下定决心,要另寻致富门路。2016年5月,在驻村第一书记和村“两委”干部的指导帮助下,高天星申请了5万元的小额贴息贷款,在自家院里办起了一家小型LED灯加工厂。靠着诚信经营和苦干实干,很快就搞出了名堂,加工厂当年就实现产值上万元。



为了保证刚接的一笔订单能按期交付,高天星和妻子忙着加工LED灯。

“第二年生意更好。”高天星说,最红火的时候,他一个月就卖了近3万元。一家人也因此顺利摘掉了贫困户的“帽子”,正因为如此,这些LED灯,被高天星亲切地称为“脱贫灯”。

生意越来越红火,高天星又招了3名工人。三人全是村里的贫困户,小高给他们发的工资,每人每月都在1500元以上。“我曾经也是贫困户,受到了太多党和政府的关怀帮助。现在咱日子好了,就想让更多人过上好日子。”如今,高天

星和妻子加上3名工人,每天能加工制作200多只LED灯,“我估摸着,今年LED灯的销售额,应该不低于8万元。人穷不怕,就怕没有志气。脱贫还是要靠自力更生,只要人勤快、不懒惰,脱贫致富就有希望。”

对于致富奔小康,高天星信心满满:“有党的好政策和好干部的扶助,我们的日子一定会越过越好。”他指着墙上张贴的驻村帮扶公示牌,眼神中流露出几分感动。

大气污染防治工作越来越精准有效

□本报记者 李旭阳

“踩油门……再踩油门……再踩一次……好!合格,放行。”11月8日上午,在刘庄公路超限检测站,一张由省环保厅、省公安厅、省交通运输厅联合发布的在全省范围内开展柴油货车污染治理专项行动公告格外醒目。市环境监察支队、市公安局、市交通运输执法局三部门的工作人员正在对疑似超标柴油货车进行尾气检测。

记者在现场看到,公安民警负责引导车辆接受尾气检测,交通执法人员负责依法对车辆超载、超限、有无改装等情况进行检查,环保部门工作人员与尾气检测工作人员对车辆尾气现场检测。各部门分工明确,配合默契。

“每辆车的检测结束后直接出结果,尾气达标排放的车辆直接放行,超标排放车辆我们会出具告知单。”市环境监察支队工作人员樊战林拿起一张柴油货车维修告知单对记者说,他们还将超标排放的车辆信息录入河南省机动车监测监控平台予以锁定,不允许继续行驶,督促车主尽快维修,确保尾气达标排放后才允许继续上路运营。

记者在专项行动现场采访的半个



记者在专项行动现场进行采访。 杨领玉 摄

小时里,三部门执法人员共对5辆疑似超标排放车辆进行了检测,结果显示尾气均达标。在现场执勤的市公安局交警支队淇滨大队民警李涛和刘庄公路超限检测站负责人王岩均表示,与汽油机动车相比,柴油货车污染物排放量大,造成的危害更严重。

“我市从9月22日起正式启动柴油货车污染治理专项行动,作为一线的环境监察人员,我能切实感受到,咱

市的大气污染防治工作越来越精准有效。”樊战林说。

据了解,为了开展好柴油货车污染治理专项行动,我市还在淇县北阳公路超限检测站、浚县西关公路超限检测站设有联合执法卡点。每个卡点除了环保、公安、交通部门工作人员联合执法,还配有商务、工商部门工作人员对不合格车辆的油品进行检测、追溯等,对销售不合格油品的企业依据法律法规进行严厉查处。

只有深入现场,才能发现问题

□本报记者 田白雪 文/图

施工现场“六个百分之百”要求指的是什么?11月8日这天,记者跟随市污染防治攻坚战领导小组扬尘污染防治办公室(市控尘办)的3名督查人员,在体验施工现场扬尘污染防治督查工作时有了深入了解。

当天一大早,记者便跟随市控尘办督查人员朱震、高志勇、吴银霞到市城乡一体化示范区、淇滨区、淇县抽查部分施工工地和道路的扬尘污染防治情况。

首先抽查的是位于市城乡一体化示范区的鼎盛国贸中心项目。朱震告诉记者,上周,他们检查过这个工地,查出一些问题,并向责任单位进行了现场交办,“今天我们是‘回头看’,看看施工单位是否对存在问题进行整改。”

进入施工现场,记者仅能看出该工地尚处于场地平整阶段,至于扬尘防控措施,什么也看不到。“咱啥检查啥?”面对记者的追问,高志勇称,施工现场必须达到“六个百分之百”要求,即工地周边100%围挡,物料堆放100%覆盖,出入车辆100%冲洗,施工现场地面100%、拆迁工地100%湿法作业,渣土车辆100%密闭运输,其中任何一项不达标都不能施工。

高志勇带着记者在工地转了一圈,



市控尘办督查人员在淇滨区名都东方住宅小区项目施工现场检查车辆冲洗情况。

仔细检查了鼎盛国贸中心项目工地的围挡、冲洗设备、道路、土方覆盖等,并为记者指出了该工地的问题所在:外挑围挡高度不达标;土方平整未采取湿法作业;冲洗设备不规范,部分泥水流到道路上,进入城市管网;土方覆盖不到位,大片黄土裸露在外;主要道路未硬化,积尘严重。

与鼎盛国贸中心项目施工方简要沟通后,朱震随即联系了示范区控尘办,得知该工地正在对存在问题进行整改;吴

银霞也用手机简单编辑了现场督查情况,并拍下该工地存在的问题,发至市控尘办微信群,通知责任单位督促施工单位尽快整改到位。

据介绍,市控尘办自今年5月份成立以来,督查各类施工项目467个,发现问题165处,下发督办通知单65份。市控尘办督查人员用行动告诉记者:“只有深入现场,掌握真实情况,才能有效促进全市各类施工现场扬尘污染防治工作落到实处,让百姓享受更多的蓝天白云。”